

# LA LUCHA

Año II.—Núm. 9. Almazán 10 de Febrero de 1916.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Almazán, año.....	3 25	pesetas
» semestre...	2'00	»
Fuera, año.....	3'50	»
» semestre.....	2 25	»
Extranjero, año.....	7'00	»

No se devuelven los originales. La correspondencia al Director.

Semanario Católico Independiente.

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ALMAZÁN Y SU REGIÓN

Nicolás González Villarroja.

### POR Y PARA NUESTROS PUEBLOS

## ¿REDIMIDOS?

Será dable salir engañado; pero la probabilidad está en contra, y en grado muy superior.

J. Balmes.

En nuestro anterior dejamos de una manera evidente demostrado, que verificándose esa unión constitutiva de una colosal fuerza, y ante la abrumadora realidad que nos enseña el abandono de los de arriba, no es lo más probable que se nos desoyese y es más, casi, casi aseguramos, que es a nuestro juicio lo más eficaz y de más positivos resultados en pró de nuestros desatendidos intereses.

Ignoramos aun lo que nuestros pueblos piensen sobre la unificación propuesta, no podemos afirmar si entra en sus cálculos que tan pequeña empresa, pueda llegar a ser un hecho, pero no obstante, confiamos en que nuestra humilde opinión llevada al terreno de la práctica sería un estímulo de eficaz rendimiento, hecha la indicación a los que administrativamente encauzan los intereses materiales, hoy pretendemos recabar el auxilio de los que ejercen verdadera influencia sobre nuestros pueblos, y encauzan intelectual y moralmente sus inclinaciones.

Los señores Párroco, Médico, Farmacéutico, Veterinario, Maestro y Secretario del Ayuntamiento, son los que forman—digámoslo así el núcleo intelectual de nuestros pueblos, ellos son los obligados a asesorar y cooperar a que despierte el interés hacia el bien común y ellos cada uno en su esfera de acción hacer que nuestros labriegos, por la sencillez y por la nobleza que abrigan deben realizar ese impulso demostrativo de virilidad necesario.

Es preciso despertar para burlar el estado de olvido en que se nos tiene y ese despertar tiene que irremisiblemente ir precedido de la labor de los que moralmente se obligan a ser los consejeros, ellos pues, a nuestro entender, son los llamados a verificar esa redentora labor, y ellos por último sí, como ni aun dudar podemos, son patriotas y como tales amantes del progreso de nuestra región, no desoirán nuestro ruego y cooperarán a que la luz se haga para que la claridad se esparza por los hogares campesinos.

El hábito de redención tiene que llegar irremisiblemente, pero la experiencia enseña que éste, será porteado por nuestro propio impulso, no por el impulso de los embaucadores políticos que alardean de patriotismo cuando necesitan las fuerzas de los patriotas, y empiezan por ignorar la grandeza que al serlo lleva consigo.

Próximo está el mes de Marzo, ignoramos, que nos tendrá reservado el Destino, más sea cual fuere este, para nosotros no hay más que un lema «por y para noso-

tro» y este nosotros lo constituyen Almazán, nuestra querida villa y la región castellana, nuestra entrañable región que tan grandes bellezas guarda y a la que en nuestro corazón le asignamos un puesto de honor, como parte integrante y principal que es de nuestra Madre España.

Es a nuestro juicio de todo punto ineludible que el sintoma de Redención se inicie, pero siempre teniendo por norma que esa redención que es hábito de resurgimiento no va unificado a los que con promesas nos coharten o tratan de coartar nuestro derecho de ciudadanía, sino que ha de realizarse por nuestro propio movimiento, que será el día en que nuestros castellanos se persuadan de que como dijo el paladín del tradicionalismo español, señor Mella. «La mejor política es la que menos políticos necesita.»

N..

### Nuestros poetas.

## EL CURA DE ALDEA

¡Pobre clérigo de aldea!  
 ¡Pobre párroco de pueblo!  
 Bien mereces te dedique  
 mis loores y mis versos,  
 porque es cosa muy sabida  
 que eres con frecuencia objeto  
 de diatribas encontradas,  
 de pareceres opuestos;  
 y aunque quieras muchas veces  
 ser un clérigo modelo,  
 hay lenguas que no te dejan  
 ni con carne, ni con huesos,  
 y de todos los calvarios  
 te hacen ser el cirineo:  
 y por más que te desvives  
 y te calientas los sesos,  
 en todo se han de meter  
 en todo han de encontrar peros  
 ¡Pobre clérigo de aldea!  
 ¡Pobre párroco de pueblo!

X..

## Películas.

### ¡La Virgen viene!

... Y en el recinto familiar, surge el clamoreo de infantiles voces que preludian un algo consolador, algo que lleno de pureza irradia de la luz inalterable de la Fe, los oscuros ámbitos del hogar.

La inocencia infantil, impulsada por fervorosos consejos paternales celebra la Visita de la Reina con un gozo inefable de ternuras, que fructíferas se transmiten sembrando los dulzores de la moral cristiana, como foco potente de venturas sin fin.

¡La Virgen viene!

Y al anuncio que precede a su llegada, abre sus puertas el hogar y escudan con hidalguía fervorosa la llegada los corazones que aman, con el amor puro desinteresado, espontáneo con el que se aman las más preciadas venturas, solo comprensibles pa-

ra los seres que supieron seguir el camino de la Verdad.

\* \* \*

¡La Virgen viene!

Y en el seno de la familia, en el arcano de los grandes sentires del sanguíneo concilio una nube de gozo, sensibiliza el ambiente, y la alegría cunde, y la manifestación del amor verdadero, se adueña de los espíritus se fortifica en los corazones y hace esclavos a los seres con el estado de felicidad que se soñó, y que la Fe la convierte en una cosa real, tangible, abiertamente persuasiva.

No hay casa mas dulce—dice V. T. Kempis—que el amor, ni más fuerte, ni más alta, ni más ancha, ni más alegre, ni más cumplida, ni mejor en el cielo ni en la tierra; porque el amor nació de Dios, y no puede quitarse con todo lo criado, sino con el mismo Dios.

Y a impulso de él los pequeños vástagos rivalizan por que la acogida que le hagan a la Divina Madre sea con todo el amor de sus infantiles corazones, que auxiliados por los fervorosos directores, los encauzaron por el camino venturoso donde la Verdad única se asentó.

\* \* \*

¡Qué grandioso espectáculo espiritual se admira a la llegada de la Virgen al hogar!

¡Cuán hermoso es contemplar esa sociedad reconcentrada en tan hermoso fervor!

La llegada al recinto familiar de la Reina, es un día de fiesta, una fiesta íntima, una fiesta llena de sentimiento, de dulce sentimiento, que conjuntamente participan los individuos, como si en ese día en el que en el umbral de la puerta se deja oír la voz de:

¡La Virgen viene! un poder invisible pero efectivamente real sirviere de dosel para acoger bajo él a todos los elementos que constituyen el pequeño grupo del sanguíneo concilio.

ARTURO DE SALOCIN.

## MI CUARTILLA

### Alentando.

Soy entusiasta acérrimo de LA LUCHA. Admiro a los hombres que se desviven por colocar a su pueblo, en aceptables condiciones, económicas, morales e intelectuales, si bien me apena pensar, que en muchos casos, recaudan como premio a sus sacrificios, disgustos, enemistades... ¡Es tan duro luchar con la ignorancia muchas veces, con la apatía e indiferencia casi siempre! ¡Cuesta tanto hacer cristalizar en la conciencia de las gentes, los beneficios que proporciona una sana orientación! que el luchador, el reformista, el que aspire a encauzar las populares masas por buenos derroteros, necesita, paciencia sin límites, energía a prueba de bomba, pies de plomo y valor enorme para atizar sendos pantapies a todos los obstáculos que se le presenten.

De estas armas, y de otras mas, se hallan provistos, a mi entender, los que trabajan en LA LUCHA por la prosperidad y el consiguiente engrandecimiento moral de su tierra.

Quiera el cielo concederles, como premio a su incesante sermonear, triunfos y laureles sin cuento, tanto al señor Salocin como a los demás compañeros que con él comparten sus tareas redentoras en LA LUCHA.

LUCIO.

San Andres de Almarza, febrero, 916.

De los apuntes de un Colegial.

## Asalto a la despensa.

Reina un silencio epulcral. Las largas y angostas galerías del colegio, momentos antes iluminadas por los ténues resplandores de una bujía de gas en su periodo agónico, han que lado envueltas en las sombras de la noche. Los colegiales rinden a Morfeo su tributo, y el Padre Pérez, ante la seguridad que le ofrece su maltratada vista, de la tranquilidad de los rapazuelos, inspecciona las celdas de los más revoltosos, y despojándose de sus potentes gafas se dispone a ocupar el lecho, único punto de reposo tras el penoso trabajo diurno y no muy agradable vigilar de la noche.

El descarnado claustro, la obscuridad y el silencio que en él reinan, convidan a dormir por el temor que prestan al ánimo más valeroso. No todo en medio del silencio duerme.

En el reloj de la contigua iglesia habían sonado las once, cuando el vigilado, por sus travesuras, Blandón, docto Bachiller, graduado en Soria, maestrescuela miliciano después, y cargado de títulos por su amor al estudio... cautelosamente se dispone a cruzar el desnudo corredor, despojado hasta de los rayos de la luna, haciendo uso del estudiado cálculo sobre las tarimas que sirven de piso, para evitar su alcahuete chirrido; corta la distancia que le separa, y poco después girando sobre sus goznes una engrazada puerta le franquea el paso, para encontrarse frente con su íntimo Genzález, bachiller como él, y colaborador suyo en las notables hazañas de colegio, un minuto después acude a la cita, el tercer triunfiro, Sanz, muchacho listo, de mucha sangre, pocos huesos y muy dado a esta clase de diabluras.

\* \* \*

Aquella noche estaba proyectado un asalto a la despensa.

El cándido cocinero harto escamado, había puesto a buen recaudo el exquisito chocolate y los restos del consabido estofado, que sirvió de cena con otras cosillas aportadas para el siguiente día no habiendo dejado más que restos de las acuáticas alubias, circunstancias que influyó para que el atraco dado a la cocina la noche anterior, resultará un enorme fracaso, pero

hoy le tocaba a la despensa... ¡oh la despensa!... con solo pensarlo se relamía de gusto el bachiller. Más ¿cómo asaltarla?... Las puertas... las puertas constituían una fuerza inmovible. El plan de ataque estaba ideado por el jefe de la cuadrilla; había Blandón, en su burl de doble fondo, hecho provisión de un manojo de oxidadas llaves que en el desban de su casa encontraría... y como él decía... Ahora o nunca habían de servir para algo. ¡Dicho sea de paso que para la entrada a la cocina disponían de una ventana, por la que, aunque con dificultad, podía muy bien penetrar el sutil cuerpecillo de Sanz; era le forzoso hacerlo de cabeza, y aunque sostenido por los compañeros, con la exposición, no muy grata, de dar con el sagrado crisma en el santo suelo, que al fin no era tanto como dar con la cabeza, como en cierta ocasión le ocurrió, con tanta suerte que la única parte dolorida fué el pantalón que resultó con una colosal herida que fué curada sin la intervención previa del galeno.

El plan estaba ideado, y no habiendo tiempo que perder, la comitiva se puso en marcha, cruzando patios y corredores, a pesar de la obscuridad ¡tal era la práctica adquirida en sus frecuentes excursiones nocturnas! Felizmente arribaron a un patio que a continuación les presentaba la puerta que da acceso a un callejón cuya única salida es la deseada bodega; el febril vuelo de una mosca hiciera más ruido que la andante comparsa.

¡Dieron por fin! con la embocadura de la llave; ya se nota que una oxidada se introduce un poco, otra en el mismo estado apenas entra, aquella quiere dar la vuelta, está la dá pero sin enganche; y una por una dieron fin todas las llaves del manojo sin conseguir el resultado práctico apetecido, ¡que mala suerte!

El desaliento cunde. Resneltos parecen los excursionistas a no dar el afectuoso saludo a la Juliana; pero Blandón no pudo pasar por esas; aguzando su ingenio, le asalta una idea que él la considera de feliz resultado:

—¡Si logramos sacar un molde de la cerradura—dice a sus compañeros torciendo al mismo tiempo la mandíbula y labios inferiores—hoy o mañana, lograremos ser dueños de la bodega, la despensa y cuanto bueno se oculta tras esta puerta.

La idea, no tuvo al parecer la acogida que el bueno de Blandón esperaba; devorados sus amigos por la impaciencia, y recordando, lo de «más vale tarde que nunca» acudieron a sus deseos, y un momento después una vela de... *rapaberum* y de cera convertida en blanda torta, se introducía por el enorme hueco y como deseaba, iba tomando su figura.

El rigor de las desdichas era aquella noche el buen miles; diríase que el diablo en persona caminaba por doquier en contra suya, pues su nueva hazaña, fué un nuevo fracaso; el pobrete no contaba con lo que venía detrás—mejor dicho—con lo que no venía, y esto era el molde esperado, pues, que al tirar de la cera, esta se rompió quedando sepultado dentro de aquella caverna, la parte más importante para colmo de desdichas, para remate de sus males, para delator inmovible de la hazaña, para quedarse, sin el beneficio soñado, y para arrancarse la oreja de rabia.

—¡Todo se ha perdido! ¡Todo... hasta el honor!

\* \*

Era de noche y... sin embargo llovía: es

decir, era la maltrugada pero, de pronto... llovió., llovió un rayo de luz por la escalera, a que daban acceso para dirigirse a sus celdas.

*El Pasma de Sicilia*, fué poco comparado con el que se apoderó de ellos; la luz precedía de una vela, y tras ésta percibieron un bulto, y en este por último reconocieron al Rector del colegio. Era este, un hombre, no de mucho carácter, pero con lo suficiente, o con los suficientes puños—como entre los colegiales se decía, para echar a uno, una ojeada, (por que dos no podía) juntamente con un ¡infame! que lo dejara atónico, turalato y medio muerto. Aquí fueron los apuros mayores; volver atrás era imposible, pasar adelante catastrófico; y yo bien creo:

«que ante el miedo cerval, de estos tres pillos sudor de sangre habrá en sus calzoncillos.

Pero no fué así, y no fué, porque el miedo no es capaz de inspirar la diablura más tremenda que se puede cometer: Con la mayor sangre fría se apostaron en la escalera en espera de acontecimientos: y vino, lo que tenía que venir; el pobre señor, al sentir la impresión del extraño bulto que encontraba a su paso, del susto, o... de lo que fuera, cayó rodando por la pendiente escalera, dando lugar a los rapaces inventores de la fechoría, a salir sanos y salvos de la catástrofe que se les venía encima.

Ruego a mis lectores no den crédito a malas lenguas que atribuyen al suceso la pérdida de una vista del noble Rector y... Colorín, colorao, este cuento se ha acabado. NO...

Los buenos caciques, se llaman patriotas y son hijos de la dignidad ciudadana.

Philipo en *El Avisador Numantino*.

TRIBUNA PUBLICA

## Una opinión

Con motivo del establecimiento del teléfono en esta villa, se dice, que el Ilustre Ayuntamiento de la misma, se ha suscrito por tres instalaciones.

Tratándose de una población de la importancia de Almazán, desde luego nos parece poco menos que una ridiculez el establecimiento de este aparato en las casas particulares; dentro de la localidad, las distancias no son mayores, que las de un pueblo, y tratándose del exterior ya tenemos el del Estado. No obstante, cada uno es dueño de fantasear cuanto le venga en gana y darse la importancia que le parezca.

Por lo que hace al Ilustre Ayuntamiento, el asunto, tiene otro aspecto. ¿Se dispone ya en la villa de una bomba para la extinción de incendios, proporcionada a las exigencias de sus edificios? ¿Se tiene personal idóneo en cuanto las circunstancias lo permitan para el manejo de la misma? Pues, señores concejales, el teléfono podrá ser útil, si ustedes quieren conveniente, pero lo que yo les indico, es, necesario, hace tiempo no ha ocurrido un incendio, que no hayamos lamentado la falta del material suficiente para su extinción.

La última quema duró... las autoridades y el pueblo todo, saben cuanto duró; cierto, que no había teléfono, pero había telégrafo, y no sé, que se hiciese uso de él para reclamar auxilio, pero en lo que

no cabe duda, es, en que presentaron la bomba en el lugar del siniestro y se dejaron la manga en el depósito, cosa que no ocurriría si hubiese personal inteligente.

Por lo demás, mi enhorabuena a todos aquellos, que teniendo posición saben sustenerse a este, para mi, acto de vanidad y reservan sus *cuarenta y ocho pesetillas anuales* para el socorro de algún necesitado.

Esta es mi opinión, si al comercio le interesa él, que el teléfono se instale él proveerá.

Ahora no tienen que decir, que LA LUCHA denuncia hechos y no apunta el remedio.

Un Vecino.

DE RE-LOCAL

## No hay peor sordo...

«¿Cuando—leo en LA LUCHA del 2 del corriente—va a tener feliz iniciativa cuanto tienda a combatir el pauperismo?»

Vamos a contestar a tal pregunta generosa y lastimera: *Quando tengamos por mangoneadores de la cosa pública, hombres de voluntad decidida y de varonil entereza para llevarla a cabo.*

Y no solamente para extinguirlo, sino para socorrer también a muchos necesitados, que sin implorar la caridad pública están pasando mucha necesidad, verdadera hambre, que irá en aumento, ya que están por las nubes los precios de las subsistencias, y son pocos los jornales y exiguos, y muchos los padres de numerosos hijos.

Pero... voy a meterme a pronosticar el proceso que seguirá este asunto, deseando con vivo anhelo que los sucesos me acrediten de un mal poeta; uno de nuestros municipales propondrá se busquen remedios a este mal, asentián todos, convendrán en la necesidad de convocar a los pudientes de la villa para que hagan cuantiosas limosnas, asistirán algunos, se abstendrán bastantes, sumarán las cantidades subscriptas, y declararán que no obstante la espléndida caridad del vecindario o parte de él, no hay para empezar a remediar o aminorar la necesidad tan grande. Y nuestros señores, los principales, añadirán que el Ayuntamiento no puede hacer más, que carece de medios legales para más, y que tan hermoso proyecto en proyecto se queda.

Y hete a nuestros concejales y alcalde, y consejeros convertidos en pudibundos sacerdotes de Santa Legalidad; ellos, algunos de los cuales están cansados de saberlo por experiencia, que esa divinidad es un mito para los que tienen á su espalda un diputado, o un senador, o ambos, que consiguen que el ministro no se entere de lo que a ellos o a sus amigos no conviene; y rasgarán sus vestiduras proclamando que no se puede dar un paso en ese sentido, sin parar mientes en la *licitud del acto*, que autoriza para todo lo honesto con tal que no se atropellen los sagrados derechos é intereses de los demás.

¡Ah! si se tratara de salvar a alguno de una contribución, aunque el tanto por ciento correspondiente al municipio hubiera de producirles quinientas ó más pesetas, o de que siga en su escaño algún concejal, cuyos intereses estuvieran encontrados con los del erario municipal, y por ello incapacitado para seguir en su cargo; o de alguna subasta ilegal, que conviniese o creyese convenirle a alguno

de ellos; ¡ah! entonces vereis a esos sacerdotes de Santa Legalidad pisotearla escarnerarla, despreciarla, cual a impúdica meretriz.

Pero el mal avanza, y su misma intensidad los obligará á reconcentrarse en la investigación de medios para remediarlo, a asirse fuertemente a la *licitud* en vez de la legalidad, y entonces se cumplirá ese deseo, que si ahora es el tuyo, querido lector, lo ha sido mio durante muchos años de mi ya no corta vida.

¿Existen por ventura esos medios, exclamará mas de uno, o tan solo son fruto de la calenturienta imaginación del articulista? Sí, existen: más no es a mi, sino a ellos a quienes incumbe buscarlos, esto equivaldría a invadir el campo de sus atribuciones; día llegará, desgraciadamente, quizás más próximo de lo que se espera, en que tengamos que decirles que es lo que pudieron y que es lo que dejaron de hacer.

Muchas mas consideraciones me ocurren sobre al mismo tema; pero el artículo se va haciendo demasiado largo, y temo que mi amazotada prosa esté abarriendo al lector sobranamente.

MARCELINO ANGULO.

Almazán 5 Febrero 1916.

## CARTA ABIERTA

A mis queridos amigos *Antares* y *A. Quijano*.

## Lo que se impone.

He seguido con gran interés, todo cuanto se ha escrito, con respecto a esa polémica, entablada por los que hacen política en Almazán y con mucha satisfacción, os doy a ambos mi enhorabuena, por ser los únicos que habeis sabido tratar la cuestión con sinceridad y con nobleza.

Bien sabe Dios que no esperaba de vuestra cultura, nobleza y educación otra cosa, y que estas mismas cualidades os ponen muy por encima de todos los que con la máscara de un seudónimo, insultan y amenazan a personas ancianas y dignas de toda clase de consideraciones.

Lo que en extremo me tiene disgustado es el ver que dos personas de vuestra monta estén separadas por esa política insensata que lo avasalla todo y todo lo tiene corrompido.

¿No sería mejor, mis queridos amigos, muchísimo mejor, que dejando a un lado esas diferencias que las convicciones políticas crean, os unificarais, para tratar de engrandecer al pueblo de Almazán y a su Región entera?

¿No podríais los dos unidos, dados los nobles sentimientos que os acompañan, implantar una nueva política, que tienda sola y exclusivamente, a beneficiar el pueblo y su tierra, y a la vez con ella hacer desaparecer, la odiosa figura del caciquismo que no mira más que un medio personal?

Yo os agradecería fijaseis vuestra atención en estos pobres conceptos, y ya al menos que en ellos nos destaque la belleza literaria, encontraseis la nobleza de un corazón que no pretende otra cosa, que el engrandecimiento de nuestro querido pueblo.

EL CABALLERO ARAMIS.

Sierra de Gradós, 1 Febrero de 1916.

El hombre blasfemo, está incapacitado para el trato de gentes.

## CHILINDRITAS

Porque oyese, en voz alta  
sostería Juan Peralta  
con Nemesio, su cuñado,  
que era grandísima falta  
ser un hombre jorobado.

En esto acertó a pasar  
por allí el jiboso Fabio  
que, echándose de sabio  
y por más darles la coba,  
señalando su joroba,  
tuvo a bien tal replicar:

—¡Voto a los murmuradores!  
Cesen ya vuestros rencores,  
pues a lo que creo yo  
será esto sobra, señores,  
mas, falta nitguna, nó...

AGAPITO ALPANSEQUE Y BLANCO.

## Muerto ilustre.

El día 3 del actual y hora de las doce y media de la tarde, falleció el eminente médico y afamadísimo operador quirúrgico D. Luis Guedea y Calvo, en edad relativamente temprana, pues en el día de su fallecimiento cumplía cincuenta y seis años. Era ferviente católico y ha muerto confortado con todos los auxilios espirituales.

Hasta en los últimos momentos de su vida conservó su preclara inteligencia; y momentos antes de fallecer, daba instrucciones a la familia y doctores que le asistían, en la forma en que había de hacerse su sepelio y que se cumpliera su voluntad en lo referente a este punto, recordándoles también ser ese día en el que iba a comparecer ante el Tribunal de la Divina Justicia, el día de su cumpleaños.

La noticia de su fallecimiento habrá causado general impresión, no solo en Madrid, sino en toda España; pues rara será la población donde no haya un discípulo o admirador de uno de los cirujanos más eminentes de más alta y merecida reputación. El atractivo de su persona era invencible.

En una cara iluminada por eterna sonrisa se retrataba la bondad de su alma. Sus discípulos y cuantos le trataban, veían en él siempre al hombre bueno, generoso y enemigo de exhibiciones dejando el recuerdo imborrable de su bondad.

Sus grandes tributos y su vasto saber solo tenían igual en su modestia y afabilidad de su trato, que le habían captado la estimación general.

Era el Doctor D. Luis Guedea y Calvo, uno de los más altos representantes de la ciencia de curar; y desde que dió los primeros pasos en la carrera de Medicina, comenzó la era de sus triunfos profesionales. A poco de doctorarse ganó en reñidas oposiciones una plaza de Médico numerario de la Beneficencia municipal de Madrid, y no mucho después buscando un más amplio desenvolvimiento a sus afanes científicos, una cátedra de la Facultad de Medicina de Cádiz, desde donde paso a otra de Barcelona, y luego a la de Patología y Clínica quirúrgica de la Universidad central en donde ha enseñado Cirugía a varias generaciones de Médicos, que lloran la muerte del padre espiritual, abnegado y cariñoso, infatigable en la difusión de la Ciencia por medio de la palabra y de la pluma, porque si grande fué el caudal de conocimientos que vertió en las aulas, no fué menor el tesoro que dejó en cien obras que constituyen la ejecutoria de sus altos títulos a la gratitud de la humanidad doliente y al recuerdo y admiración de los que se consagran al cultivo de las ciencias médicas.

Entre los principales trabajos de que es autor sobresalen los siguientes: Práctica de la ovariectomía, «Juicio crítico de la Cirugía antiséptica del doctor Cardenal» «Apuntes de Patología quirúrgica» «Analgésia por inyección raquidiana de cocaína», «Esplenotomía» «Neu-

rotomías del maxilar superior» Con motivo de treinta y siete gastrostomías, «Procedimientos de extirpaciones de tumores de la faringe bucal y como debe entenderse la cirugía conservadora» También estudió incesantemente todos los progresos de la Cirugía y en toda España fué el campeón de la anestesia local para operaciones de importancia.

Era también el ilustre finado Catedrático de la Clínica Quirúrgica de la Facultad de Medicina, Director del Hospital de San Carlos y del Hospital del Niño Jesús, a cuyo cuidado se consagraba con gran asiduidad y cariño.

Sus grandes merecimientos lo llevaron a ocupar una plaza de Académico de número de la Real Academia de Madrid.

Maestro fué de muchas generaciones y salvador de muchas vidas. Así es que el Dr. Guedea se ha ido de este mundo en muy temprana edad sin dejar un enemigo.

Su sepelio verificado el día cuatro a las tres de la tarde presidido por el Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá y por el Excmo. Sr. Presidente de la Academia, ha sido una gran manifestación, pues no tan solamente asistieron todos los médicos de Madrid, si que también gran número de amigos y conocidos; y al llegar la fúnebre comitiva a la Clínica de San Carlos, se detuvo la carroza que conducía los restos de tan ilustre señor y se entonó un responso siguiendo después el fúnebre cortejo al Cementerio de la Sacramental de San Isidro, en donde quedarán depositados los restos, sufriendo la ciencia médica, y en particular la Cirugía con la muerte del Dr. Guedea, una baja difícilmente reemplazable.

Almazán ha sufrido una pérdida enorme con la muerte de tan ilustre señor. Tenía cariño especial a los habitantes de la villa aduanantina, pues todos cuantos enfermos han ido a su Clínica, encontraban un señor bondadoso y cariñoso y con verdadero interés se consagraba al bienestar de los enfermos de esta Villa. No ahhabido uno siquiera de los muchos enfermos que han ido a Madrid, que no haya manifestado su gratitud hacia el doctor Guedea tanto por su especial cariño como por su desinterés.

Con la muerte del Dr. Guedea ha terminado Almazán de recibir favores como hasta aquí los ha recibido, y si en todas partes rinden homenaje a tan ilustre Catedrático, Almazán por los favores que ha dispensado desea hacer lo propio; para lo cual el distinguido amigo del finado D. José Torrubia y Nieto, ha dispuesto celebrar el próximo sábado y hora de las diez de la mañana, un oficio con Misas en la Parroquia de San Pedro, al que se invita a todos los habitantes de esta Villa, pero muy en especial a aquellos que han experimentado la protección del finado.

## LA LUCHA en la Región.

De Berlanga de Duero.

**Función de Teatro.**—El día 8 con motivo de la festividad del día, el Cuadro Artístico del «Centro Recreativo Valeránico» puso en escena en primer término el aplaudido juguete «De Asistente a Capitán» desempeñado por las distinguidas señoritas, Dionisia Alfonso, Pilar Córdoba y Eufemia Gracia y los jóvenes Luis Magaña, que su papel de asistente lo desempeñó con mucho acierto y Feliciano Puertas, que estuvo sencillamente colosal por lo que no podemos menos de aplaudirle el éxito obtenido.

En segundo término se representó la comedia en dos actos y en prosa «El tren de los maridos».

Las características señoritas Facunda Gracia y Teresa Barbolla, inimitables en sus respectivos papeles y eu el resto del reparto que se verificó en la siguiente forma:

*Carmen*, Sta. Juanita Alfonso; *Felisa*, Pilar Córdoba; *Clotilde*, Paquita López; *Gracia*, Encarnación Refusta; *Manuela*, Dionisia Alfonso; *Paquita*, Eufemia Gracia y *Pepita*, María Magaña, y los papeles de *Eduardo*, *Ángel*, *Emilio*, *Gastón* e *Hilario* por los jóvenes Luis Magaña,

Leandro González, Feliciano Puertas, Isidro Gamarra y Florencio Soria.

Las grandes dotes que para el arte de Talía pusieron unos y otros en evidencia fué lo que les premió el público con una nutrida salva de aplausos.

Por último se puso en escena el bonito juguete *Las mantecadas* que tantos éxitos, ha obtenido en cuantas representaciones se ha puesto.

Desempeñaronlo las señoritas D. Alfonso, E. Gracia y E. Refusta y los jóvenes, Magaña, González, y Gamarra.

Al finalizar este, el público con un aplaudir incesante, premió la labor admirable de todos, pues sin que se nos tache de apasionados podemos muy bien afirmar, sin temer el fracaso, que nuestro «Cuadro artístico» debiera poner en el frontis del coliseo *Non Plus Ultra*; tal ha sido la impresión que nos dejaron la noche última.

En los intermedios la gran banda Valeránica, nos hizo escuchar lo vasto de su repertorio selecto.

Reciban nuestra enhorabuena los jóvenes que forman el «Cuadro artístico» nuestra cordial felicitación su Director por el buen acierto que tiene para tan ardua misión, así como nuestro aplauso a la banda Valeránica por los notables progresos que verifica.

**¿Nueva función?**—Según nos aseguran el día 13 representarán «Juan José» (extremo). En el número próximo si resultase cierto, daré detalles.

**Los mercados.**—Los dos últimos han estado muy flojos, los precios que rigieron en ambos fueron los siguientes:

Trigo 62 reales fanega; Cebada 30 y 40, id; Avena 28, id; Judías blancas de 106 a 108, id; idem encarnadas 98 a 104 id.

ORIMA.

Berlanga 7 febrero 1916.

DE JUEVES A MIERCOLES

## CARTERA DEL REPORTER

**Quejas del vecindario.**—Una comisión de vecinos, nos ha visitado, para rogarnos que traslademos, al Sr. Ruiz la queja de que los expendedores de pan campan por su respeto al ver que nuestras autoridades... duermen... y dan con bastante falta de peso, su producto.

Lo hacemos gustosos y ofrecemos al Sr. Ruiz como alcalde accidental los amargos que nuestra sucesiva crítica le proporcione si no toma cartas en el asunto.

**No es por nada...** sino por que tenemos verdadero interés en que nuestra primera autoridad pase a ciertas horas de la noche por las ciertas calles que dan... de si sus vecinos bastante *perfume*... ¡caracole!

¿Queréis una purga, que sin molestias sea de eficaz resultado? Pues ton ad las «Píldoras Brandretch» farmacia de Martínez de Azagra.

**Del concejo.**—Por falta de número el viernes último no hubo sesión.

¡Lo que son las cosa! Señores concejales.

**De viaje.**—El jueves último salió para Madrid D. Benito Muñoz que por ausencia del Sr. Ruiz, desempeñaba la alcaldía, quedando para el tal cargo nuestro particular amigo y Síndico de este Ayuntamiento D. Isidoro Santamaría.

**Enfermos.**—A consecuencia de un desgraciado alumbramiento, se encuentra enferma—aunque no de gravedad—la dis-

tinguida esposa de nuestro querido amigo el sobrestante de Obras públicas de esta D. Gabriel Ortiz.

—También ha estado enferma la tía de nuestro Director, D.<sup>a</sup> Estefanía Rabal.

Hacemos votos por el pronto restablecimiento de ambas.

Ha regresado de su viaje de comisión a Madrid, D. Francisco García de Leaniz. Bien venido.

**Cosas de ellas...**

—¡Que sea enhorabuena Milagritos!

—Tu dirás...

—Que me dijero: las de Gómez ayer que te casabas...

—Si, pero...

—¡Cómo! pero...

—Sencillamente que Luisito no accede al matrimonio, sinó amuebla la casa con los que construye *Juan Manuel Zapatero* de Almazán.

**Juventud Jaimista.**—El cuadro artístico de esta entidad, ha empezado los ensayos del drama «La Agonía» y del bonito sainete «Parada y fonda».

**Chocolates y Bizcochos, Emilio González, Almazán.**

**El curioso impertinente.**—Ayer miércoles regresó a esta nuestro querido compañero el que se propone, en sucesivos números hacer una verdadera historia de sus impresiones cortesanas.

Sea bien venido, nuestro entrañable amigo y compañero.

**Febrero el corto...** El martes último la nieve hizo que el mercado se viese muy poco concurrido, no logrando la nieve cubrir el pavimento en virtud de la humedad que tenía, producto de las últimas lluvias.

Se encuentra enferma de bastante gravedad, la vecina de Taroda doña Manuela Mayo, madre de nuestro querido amigo el conocido industrial de esta don Paulino de Francisco

Hacemos votos por su pronta mejoría

**Husmeando...**—Por vernos en la precisión de dar cabida a otros originales de nuestros colaboradores tenemos que dejar de publicar la segunda carta de «El Curioso impertinente» que nos fué remitida desde Madrid.

En el próximo prometemos hacerlo.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a nuestro entrañable amigo y suscriptor D. Mariano Ruiz, de Almazán.

## BUZÓN LITERARIO

*Nostrum.*—Nos ha parecido muy aceptable. A. A. y B.—Recibidas sus composiciones. En breve escribiremos particularmente. Gracias.

*Lucio.*—Igenualmente le confesamos que nos ha gustado.

*Coplas sueltas.*—Sentimos que nos las haya servido así... procure en lo sucesivo atarlas, para ver si unidas hacen mejor.

*El Caballero Aramis.*—No se publicó en el pasado por falta de espacio, vá en este. ¿Qué tal temperatura gozan por ahí?

N...

**Piano** semi-nuevo de concierto. Informes en esta Administración.

**Pequeñas bibliotecas** y libros sueltos, se compran. Dirigirse a esta Administración.

SORIA.—Imprenta de Fermín Jodra Plaza Mayor, 14, planta baja.

# PROBAD, LOS CHOCOLATES Y BIZCOCHOS

DE

EMILIO GONZÁLEZ  
PUERTA DE LA VILLA, 2  
ALMAZAN

## ULTRAMARINOS

Ezequiel de la Hoya

PLAZA MAYOR, 16  
Depósito de Congrio rancio.

ALMAZAN



Se reciben diariamente las  
últimas creaciones  
de la moda.

PLAZUELA DE LA MADERA.

J. FABON  
Rúa, 18.  
CALATAYUD

## DENTISTA

Operaciones sin dolor,  
dentaduras arti-  
ficiales per  
todos los

SISTEMAS MODERNOS



La Unión y el  
Fénix Español

Compañía de Seguros contra  
incendios.

Y SEGUROS SOBRE LA VIDA  
DIFERENTES COMBINACIONES  
(51 AÑOS DE EXISTENCIA)

Agente en Almazán. Andrés Ma-  
ría Beladiez  
PLAZA MAYOR

DISPONIBLE

EL COMERCIO NUEVO  
DE

## MARIANO GAIBAR

TEJIDOS DE TODAS CLASES

Paquetería, Quincalla, Bisutería,  
Perfumería, Juguetería, Novedades  
en Camas de acero, Madera, en No-  
gal, en caoba y todo lo concernien-  
te al ramo.

LAYNEZ 5, (antes Boticas.)

PRECIO FIJO

CONFITERIA CERERIA Y REPOSTERIA

## SIMON ALMARZA

Plaza Mayor y Calle de Laynez.  
Especialidad en Mantequillas, Man-  
tecadas, Chocolates, Dul-  
ces y Yemas.

Cacaos, Azú-  
cares y Canelas, Vinos y Licores  
BLANQUEO DE CERAS

BOTERIA

## PAULINO DE FRANCISCO

23, Cuesta de Santiago 23.

Gran surtido en todos los artículos  
concernientes al ramo.

Especialidad en botas de campo y viaje.

EL SIGLO XX

Ebanistería de moda

DE

JUAN MANUEL ZAPATERO  
ALMAZAN

Única ebanistería en la provincia, que puede servir los encargos con rapidez  
por contar con gran número de operarios y con arreglo a los modernos ade-  
lantos.

Precios increíbles.---Exportación a provincias.

Representantes, en Aranda de Duero.---Ceferino Zapatero, Santa María, S.  
Burgos de Osma.---Severino Agreda.

SASTRERÍA

DE

## MANUEL TORRUBIA

Calle de Caballeros, esquina a la Pla-  
za Mayor.

Se sirve con prontitud, esmero y econo-  
mia, para cumplir con tales condiciones el  
dueño de este establecimiento, no ha omi-  
do sacrificio alguno.

FARMACIA

DE

## MARTINEZ DE AZAGRA

== Precios económicos. ==

PALACIO NUM. 2  
ALMAZAN

ANTIGUA FARMACIA DE

## E. ROMERA

Medicamentos modernos, ampollas ipodérmicas, sueros, vacu-  
nas, autoclave esterilizadora, estufa de desin-  
fección, ortopedia y cura lister.

14, SOPORTALES DE LA PLAZA, 14

ALMACEN DE MADERAS  
y carbón vegetal

DE

## FELIX MUÑOZ

(Campo de San Francisco, frente  
a la estación del ferrocarril.)

ALMAZAN

# LA LUCHA

Semanario católico independiente.  
Con las licencias necesarias.

Defensor de los intereses de Almazán y su Región.

Esquelas de defunción, remitidos, comunicados,  
reclamos y anuncios a precios económicos.

Redacción y Administración, Plaza Mayor, 17

ALMAZAN